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Sesion 14.a estraordinaria en 27 de octubre de 1911 
PHESIDENCIA DEL SEÑOH MAT'l'E PJ!jHEZ 

Sumario 

El señor Gutiérrez (Ministro del Interior) rec­
tifica algunas observaciones del señor Rive­
rH, rf'latlvamente a la ac·itud d':l Gobierno 
en la eleccion de Coquimbo.-Continú<1 la 
discusion del presupuesto del Interior.­
Se levanta la sesion. 

Asistencia 

Asistieron los señores: 

Aldunate S. Oárlos Sanfuentes Juan Luis 
Cifuentes Abdon Silva Ureta Ignacio 
Devoto A. Luis Tocornal José 
Eyzaguirre Jav:er Urrejola G,mzalo 
Fábres José Francisco Vergara Luis Antonio 
Figueroa Joaquin Villegas Enrique 
In¡antu Pastor Walker Martínez J. 
Lazcano :Fernando i el señor Ministro del 
Reye¡; Vicente Interior. 

La eleccion de Coquimbo -L-

El señor Gutierrez (Ministro del Interior). 
-Realmente, señor Presidente, deploro la 
ausencia del honorable Senador por Valpa­
raiso. La ausencia del contendor guita mucho 
espíritu i pone tímido al prudente, por cuanto 
uno debe guardar en flUS palabras tan excesi­
va cautela que realmente le quita fuerza al 
di&curso. Pero me encuentro en esta situacion 
i la acepto, i hablaré con toda la circunspeccion 
que las circllnshmcias me imponen. 

Quiero tomar pié d," algunas I-alabras (hl 
discurso del han p'able S"'naelor; !,orqne son 
las mas sujesL \ as, la" que ¡it)U-.n Lll.dbid~ 
mayor alcance, i despues entraré en el estu-

dio de detalles que por prImera vez se han 
traido al debate. 

Decia el honorable Senador que era mi de­
ber hacer investigaciones prolijas para aplicar 
sanciones severas a algunos empleados públi­
cos que, segun Su Serioría, hftn abusado en 
las elecciones de Coquimbo; que de e~ta ma· 
nera podria yo desvanecer las alarmas o sus­
picacias de la minoría, que estaba dislJUest,a a 
ser implacable, o por lo ménos, a resistir te­
nazmente a la accion de la mayoría. 

Creo que, si hai algo difícil en la vida, es 
desvanecer suspicacias. 

Las suspicacias tienen por ba"e el prejuicio, 
i el prejuicio, mas que el juicio human", es 
casi irrefutable. Creo que aun eu ,ndo desva­
nezca todas las alarmas infundadas, que aun 
cuando haga las investigaciones mas prolijas 
i aplique las sanciones maS! se,\Teras, no lleguré 
a e;tmbiar la aditud de la minoría ante la 
aclitud del Gobierno. ¿Por qué'? Porque esta 
actitud de resistencia no ha sido la conse­
cuencia de las elecciones de Ooquimbo; esta 
resistencia venia de antemano, desde el mo­
mento mismo en que se formó la actual situa­
cíon de Gobierno. 

Se presentó un Ministerio compuesto de 
personas que no tienen tradiciones políticas 
alarmantes para nadie, i sin embargo, se ha 
visto atacado implacablemente desde el pri­
mer momento, i atacado de una manera ines­
plieable e injusta. Ha pedido este Gabinete 
los recursos indispensables para salvar difr­
cultades antiguas, creadas por los mismos que 
nos impugnan; i sin embargo, nos han nega­
do los medio:=¡ para desfacer entuertos hechos 
por el os m;smos. O 'm,) dig(), los ataques que 
ha rRcí hielo I 1 111., niste/no nf) proc, ·den <) ~c de 
r'Ívan el.:: la eleLcio..., do Coq nimoo: SOl1 L lOllSO 

cuencia de la formacion de la actual situacion 
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política, i mientras no venga una ráfaga de ~ Cuando se funnó el Ministerio, se me dijo 
patric,ti~mo sobre la minoría, difícihneJlte el en ~qUf) removiera al Gobel'llnd()l' de Tocopilla; 
(]ue el Ministerio pueda disuadirla, por mas~así lo pidió el st'ñol' Délanu, que es radi­
proiijas que sean sus investigaciones. ~cal; i el señor r;uchanan, que habia tenido 

~Qué acto ha ejecutado el Ministerio que~motivo de queja:.:; contra este funcionario; los 
pueda despertar psas resisteneias i esas alar-~demócratas tambien me pidieron la separacion 
mas? No lo veo. Ha procurado desde Pl primer~ de eí'e Gobernador; pero hasta e~te morr.ento 
momento remediar la mala situacion finaneje-~el jefe det Ministerio no ha lernovic1o a c1ieho 
Ya del país, creada, no por nosotros, sino pre- ~ fUllcionario, pOllIne quiere proceder con pru-
clEamente por los que nos atacan. ~ den cia i estudió)" bi"I1 los unr.-ce(!<'ntes. 

Hai precedentes que nos habrian permitid(,~ ¿Quf~ m,¡s ha hecho el l\iirciste!io actuar? 
proce,jer de una manera qU0 hubiera talvezffLtLJiondo llegado en huras difícil<'s para el 
alarmado a la minoría, que nos habrLm per- ~ pais, ha tumado participacon en graves asun­
miti:o separar Intendentes i Gobmnadnres a~tos admini~1!"itivm'; ha puJido eorI'f~jir des­
trocbe i moche. Cuando en otra" ocasioTIl's ~ cnir;os anteriores i ha COll::k'glliclo colo~ar a la 
ha habido call1bio de sitl1acion política, se hu ~ naeillll en situaclOll de que no pueda ser agre· 
procedido a remover a todos los Int'>uc1entes ~ elida, aunque tauL[Joco piensa agredir. 
i Gobempc1ores que no estaban dentro do la~ 2,1 esta actitud puede alarmar a álguien'? 
llueva situacion. ~ ¿Se vé aquí la contextura, la armazon de un 

ti el Ministro actual hubiera procedidn así no ~ ~Iini~teri,) intetTP,ntOl? 
habtÍa podido ser atacado con lójica por !os~ Puedo, pues, asegurar qUfl los ataqups del 
que forman en la minoría; i sin emLarg"', no ~ honntable Sc'llud,n' Jior V;,lparaiso al Gabinete 
hemos hecho nada, absolutamente nada d" eo. ~ no tienen fundamento. No tiene Sil SdlO:Ía 

Un Intendent<", el de COllce[,cion, seÍil); ~ por '1l~é p,dilnos lIlas prenda'l de rectitud en 
Bnrgos, tuvo el: buen concepto de preNentar ~ nuestros procedimient:",'1, porq ne no hai acto 
la reJlluH:itl de su cargo, fundándola en que ha- ~ c,ignno, administrativo ni electoral, que per­
Lía cambiado la situaC'.Íon Iio!ítica. La renun- ~ mita concéptuar que el '11misterio es motivo 
ál le fué aCfl¡itada. ¿Se ba pedido la renuncia ~ üe durIna. 
a aignn otm lntendentt~? A ninguno. El Go-~ Yo habria querido re(+ficar al se60r Sena­
b'jl'nador dM C1lsabhmca cnmp,i6 su período i~llr;r por Valparaiso en un punto nmi e;,p,~cial 
no fué l'eelejido. ¿ Por qué? Purque no (T~l ~ que Su Señ,;ría tur;ó, recorJamlo la inlorven­
c:mveniente reeltjirlo por los mnti vos qUé ~ cion que yo tuve como alca.lde de Va1l.araiso. 
oportunamente espresaré 1 que no manifestaré ~ Dijo que yo habia ,;iclo corre,,' o en mis funcio­
ahora r;or no complicar el debate. FJn su ree,lJ)- ~ 11 es, pero desvirtuó !Su bondadoso concepto, 
plazo se eJij;ó, ¿a quién? 11 .. otra persona del ~ llla[lifm;t1lIldo que yo no lnbr:a poJ.;do tam­
mismo partido a que pertenrcía el anterior. ~ poco ser culpable: de manera queEuí bueno 

Vence un período del Intendente de Co1- ~ 1 tor fuerzc'; no habría podido mtervellir aun 
chagua i se nombra a otra persona en su 1 el.,m ~ cuando hubiera querido, porque los municipa­
plazo. ¿Es un indicio de illtervencion f'J ~ les conservadores de Valpa13iso no eran mm.! 
que por haber terminado su período un Jn-~que tres, i con tres muni(:ipales no tenian mas 
tendente, se elija a una persona que l'stú ~ que un vocal en las me~as rect"ptoras, i con un 
dentro de lanueva ~ituacion de gobierno? ¿No~vocal no habia fraude posible. Yo respondo 
es oso lo natura!'? ¿O se querria que la ac! 11 al ~ que con esos tres rejidores se ¡Jodia elejil' un 
com binacion de gobierno eJijit'ra lntendeute~ ~ vOC[11 en cada me~a; lueg') no quedábamos fue­
i GobernadO! es dentro de la tiituacion política$ril. Ademas, el partido consprvadur estaba en­
contraria? ~ ,6nce::l en coalicion, gobprnaba el señor Errá-

¿~~né se habria dicho si la Alianza Liberal~zuriz; la coulicion tenia mayoría en la J\IuDl­
hubiera estado elijiendo gobemad0res e in· ~ cí palidad de Valpal aiso, i el púner alcalde 
tenclt"ntes COI' servadorei:i? Que no habia I Ó ica; ~ le pertenecia. Con e:, t o se verá que habia f"ci­
que no era política actrtada la de eSe .l\Jini::;te-piclaa. para intervenir en las mtsas i que fuí 
lio, i que el Ministro del Intelior que así fdhonrado sineeramente 1 no por fuerza. 
conducia ser;a mas digno de estar de provinüial ~ Ha h8 biado el serlOt' Senador por Valramiso 
d,l un COlP;ento que de ide de un Ga binete. ~ de la actitud tan esforzada, tan ::.gradecida, 

El Gobernador de COI'opto ha sido removi- ~ tan tmpeño~a del partido conservador en esta 
do, i si se quiere, daré ante la Cimlar,t la" .'8 ~(,Lmparja. Yo, Éj(S de ler·ibil' eso cumo una 
plicaciOlH's que sean necesarias aeen:a de Of,ta ~ Cel1Sl,rt\, Jo a, e¡ tI' (<mo lllla l'S( nja. ( mmdo 
medidd. ~ 1(, 013, ILe ol\ndnba de que na ]\lini:"tJ o, rara 

Es el único caso de remocion. ~ acordarme solo de que pertenecia al partido 
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conservadnr, pUtOS eso demuestra que somos ~ El señor Gutierrez (Ministro del lnte­
buenos aliados. ~rior .--Ll observacion que Su Señoría me ha-

En seguid.a, el señor Senador hacia mérito ~ ce es fundamental.._ 
de algo que yo realmente no conocia, porque~ El señor Vergara.-Parec·) que el señor 
todavía no habia sido traido al debate: habla-~Rivera no se refirió al señor Abbott, sino al 
ba de la inconveniente actitud de algunos em.~.il~fe del tráfico. Hespecto del señor Abbott, 
pleados públicos, los señores Donoso, Oavada. ~diio que '3ra contratista del lonjitudinal, i alu­
Bonilla i Abbott. En I ealidad, no sé en qué ~ <:lió a un sml¡¡r Parra, me parece, que era ins­
consiste'n lo" actos delictuosos de esos emplea- ~ pf'ctor del tráfico. 
dos, porque yo llM entendido siemprt~ que la~ El señor Gutierrez (Ministro del lnte­
lei solo únpide a los empleados públicos ser~rioI').-Tomaré nota tambien de ese nombre, 
vocal"s i ejercer ciertos actos dentro del re- ~ [Jorque no lo habia oido sonar touavía. 
cinto ("n que funcionan las mesas electorales;~ El serior Vcrgara.-No puedo asegurar si 
pero en manera alguna constituye un delito el;:ese fué el nombre citado; pero recuerdo ha­
hecho de que un empleado público tome parte ~ bede oido hablar al señor Rivera del inspee­
en la lucha polític<i. ~ tor del tráfico, i decir que éste habia armajo 

La lei electoral, en su artículo 54, dice lo ~trenes especiales para trasladar electores de 
siguiente: ~un punto a otro. 

«La dpsignacion de vocales de las juntas ~ ¡<;l señor Gutierrez (Ministro del Inte­
rpcepto!'as no podrá recaer en miembros del ~ rior).-1\1e pedia el seiior Senador por Valpa­
Congreso o do las municipalidadcs, en emp¡ea-~ raiso qU\~ yo esplicara los móviles que han 
dos fiscn]es a municipalos, p,n subdelegados, ~guiaJo a lOS empleados público;; para mezclár­
inspectores, jUf~ces de subdelegacion ü de dis ~ se en la ludia electoral. ¿, Cómo puede pedirse 
trito ...... , etc.» ~ eso a un Ministro? Cuando yo tornaba 

1 el artículo 99 dice que 01 presidente de 18 ~nota de esto, me decía que las palabras debüm 
junta e:ecü1l'al podrá hilcer s(~rmt'8r del recinto ~ 1mbor traici'mado el pensamiento del señor 
en que ésta funeiona, aprehender i conducir~Senad()r, porque no es pO!lible pedir que se 
prr,so a disposiciflll dd .i \lElZ competente: ~ in vestiguen los móviles, la conciencia, el pon-

«4. 0 al empleado públic\l, cnn.lqnidla que~samiellto Ín'imo que han tenHo los pmpka­
sea su clase o j,"ralquÍ<l, que S8 estn,ci'll1ard pn~,los !J<tr,t rrwz..)arse en las e!·,,·ciolles. 
el recinto i a quien se imputan' que e.ierce~ Yo Cf{~id, que en todo ésto de la e'e'cion de 
presion sobre los elt'ct()res i que, requerido de ~ CUCjuimbo habria hahi,lo u Ita gran corr,·ccion, 
órden del prpsidente para. que se retire, no lo ~ ¡)()rq l1e habieado preg 'ntadD al hono:'able se­
hiciere.» ~ñol' :E'ábres, miembro dA la Oomision f'aria,· 

No hai en la lei electoral otras disposicio-~mei1taria, cómo habia sido aquell,), me con/es­
nes relacionadas con los emplearlos público;]. ~tó qne habia sido de 10 ma'l f'orrecto, i '111e el 

Los e'npleados aludidos por el s,;ñor Seru- ~ mism,) S"ü,)l' ni Vfl'a así s'! lo habia nLtnlfe~t¡do. 
dor por Valparaiso, ¿Re encu~ntran comprelldi-~ 81 serio!' Fabres.-Ounfol'me. 
dos en los ea"os cnutemplados en los artíeu- ~ ~_~l se.fior Gutierrez.--(Ministro dd lnte· 
los que he leid')'? ¿,Oabe responsabilidadal.IiIi.~rior).-Se me hacia tambien cargo por haber 
nistro por los actos de ASOS empJt.)ados'? ~ eS(ildo el,1 Valparaiso en los dias precedentes 

¿,Puede aeu,arse de interventor a un Minis- ~ a la eleccioll. 
tro, porque algunos emplt'ados ejercen actos ~:')j~sto men'ce una esplicacion especial. 
e[,)dorales, i que debo suponer en forma con ~c"'Dnrante el receso de las Cámaras habia 
veniente, supuesto que no han sido acusados~vfmido de Valparaiso una representacion ante 
de hacerlo en forma inconveniente~ ~el Presidente de la Repúblic:\ a pedirle el es-

Se ha dicho que el serior A bbott, empl¡'ado ~tudio inmediato:i una resoJucion pronta sobre 
de los fBrroc:\rriles, ejerció pr,~sion en a1gu- ~ el gravís' lIlO problema del 3glla potu.utl de 
n08 ernpleadns potra obligarl()s a votar en tal~aq\1'lla ciudad. 
o cual sentido. ¿.Le cabe al ~Iini)ho respon- 3 Hacia tirnupo tambien que Al Presidente 
sabilidad~ E~te el el único puuto que creo ~ de la Rerílbliea me indicaba la conveniencia 
digno de inves:i,:;acion para averiguar hasta~de ir :t Valparaiso, porque queria que el Mi­
dónde ha llegado lo que se llama presion ma.~nistTI) asistiera a una sesion del directorio del 
tel'ial, porque h, presion moral en nada afecta~Agl1a Potable. a fin de que é~;te oyera la pa-
ni al superior lli al Mtni,tro. H·,bra del Gobierno. 

El sei'lor Sanfuentcs.-Peo d señor Ah-; Hice PI','sl'nte qUfl las Cámanls abririan sus 
bott no es empt,-ado público; dejó de ser dHsesio:Je:; e.l la s -ruma sig IÍe:11fl, i qlle d0s-
rector dtll feu·oca.nil de Goquimbo. ~ pueli me ser¡a. illlpo~ible ir a. Valj!a.raiso. 
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Por esta circunstancia precipité el viaje i~cion de mi honorable colega el señor Ministro 
me trasladé el dia 3. ~de Justicia, que, realmente, la situaciofi en el 

Hasta ese momento no habia de Coquimbo~departamento de Ovalle era difíeil i complica­
ninguna noticia particular; todo marchaba~da. Aparecia allí un primer alcalde removido 
con regularidad i la presencia del Ministro no ~ por otro alcalde; eran dos alcaldes en ejerci­
era aquí necesaria. ~ cio, cada uno de los cuales se creia con dere-

MA fUÍ, pues, a Valparalso; pero de este viaje~cho a funcionar como tal. El Gobernador tomó 
resulta tambien un cargo. ~tales medidas que parecieron mal a unos i el 

Ya he dicho que no hai manera de satis- ~juez tomó tales otras, que parecieron mal a 
facer a la suspicacia. Si me hubiera quedado~otros. ¿Qué hacia el Gobierno? Se pidió el nom­
en Santiago, se habria dicho que me quedaba~ bramiento de un ministro visitador. Cun esta 
por vijilar la eleccion i por no dejar de mano~mt'dida no se lesionaba ningun derecho. ¿Qué 
el telégrafo; se habría dicho que 10 hacia podslJ perdia con que fuera un :Ministro? Efec­
manejar desde aquí todos los hilos de la Ínter- ~tivamente, naela se pArdió. En cambio, ¿qué 
vencion electoral, i que por intervenir, desoia~se ganó? Se ganó que el ministro fué; dió la 
el clamor público de Valparaiso, respecto del ~ razon al jUf'Z; se hizo la luz, i todos quedaron 
cual yo debia sentir inmensa gratitud. Pero ~ contentús de la accion delilfinistro que orde­
como me fuí a Yalparaiso a cumplir un deber~ nó la visita. Luego la accion del Ministro fué 
patriótico, resalta cargo tambien por 6stO: palos~buella. Sin embargo, este es 0tro de los cargos 
porque bogas i palos porque no bogas. ~ que se h'ícen al Gobierno. 

iS~ m~ a,ientará la esperanza de desvanecer~ Otro cargo, es el que se ha hecho a algunos 
susplCa~Jas. . . . ~jóvenes de Santiago, mozos de buen humor, 

Habna temdo gran r~mordlm16nto por nc ~ que, haciendo uso de los trajes que vestian 
haber llegado a Yalparalso en hora oportuna. ~ cuando hacian el servicio militar cometieron 
Era nec~sario encarga.r por telégrafo cañonel¡l i~en Illapel ~ algunas niñadas inc~nvenientes. 
otros o bJetos n?cesar~os para la Empr~~~ de ~ Pero. ¿soi yo tutor, guardador, padre de 
Agua Potable ~ el dIrector no se deCIdla a ~ aquellos niños? ¿Respondo de sus actos? De­
hacerlo. Ll~gue en h?ra oportuna. ~ piara las niñadas o me dan risa, segun lo~: ca-

~fe. neceSItaba tambIen la Junta de R:econs- ~ sos; pero eso no puede ser materia para un 
trucClOn del Almendra~ para la resoluclon de~ cargo. 
graves problemas pendIentes. ~ S h d· 1 l l·' dO· b f ' El G b· 1 b· t d d 1 f d' e a le 10 que a po lela e oqulm o ue 

. o lerno la l.a om~ o . e os on oS~a una comuna ue no le corres :mdia· ue in-
destmados a ese objeto SeIS mIllones de pe- ~ d· , t ·t

q
·· Ph·' q d . d 1 1 ~ va 10 un ern ano ajeno; que al un caso e 

sos, 1 estan o para agotarse os recursos, a, t t ·t . l"d d M d ,. f t 
Junta reclamaba. ~ex la ern ,ona l' ~. an a~~ mves 19ar es .e 

(', . ·d· 1 .. d 1 M· . t 1 ~punto. Pero, ¿que responsablhdad afecta al Ml-,-,amo cOlnC1 la e vIaje e lnls ro con a, . l·· d l·· d 
l·d dIO d·· ~mstro por a mvaSlOn e cuatro po ICIales e sa 1 a e vapor reama, se lJO que en esa, . 

b b d ' . 1 ~ una comuna en otra comuna? Los mIembros 
nave se em arca an to os los aJentes e ecto-'d 1 e" .. P 1 t· b bl t 

1 ~ e a Oll..lSlOn al' amen ana pro a emen e 
ra es. , b' '1 . 

S· t d' d d·· . ~ sa ran que a cance hene ese suceso: en cuanto i 1 en re esperanzas e ls1par susplCa--, . . . . 
. , ~a mI, es la pnmera noticIa que tengo, 1 no po-

ClaS. ~ d· el l·· b l' . 1 C 
S 1 , h bl d dI· t . d 1 M· , - na ar esp lCaClOnes so re e [JartlCu aro reo, e la a a o e a In ervenclOn e lms-~ .. ,. 

t d J t'· . d· , 1 C t d' pues, que tampoco afecta al Mmlsteno res-
ro e us lCJa,. l?orque.I~l 10 a a )or e e~ onsabilidad or esto, 

la Serena un MInIstro VISItador a Ovalle. ~ p _ ~ . , . 
Debo escusar la ausencia del señor Ministro~ El senor Fabres.-La pollera de Coqmmbo 

de Justicia, que se trasladó a Yalparaiso acom_~fué a A~dacollo a peticion del j~leZ de letras 
pañando al Presidente de la República para~de Coqull~bo, para que acompanara a un re­
asistir a h inauguracion de un arco obseq nia- ~ ?epto~, a fin. de re.sguardar ~n persona, el cual 
do a la ciudad por la colonia inglesa; pero me~lba .a mveshga~ SI t:\ra efe dIVO que se estaban 
dijo que en el momento oportuno daria las es- E hacl.endo elec?lones en Andacollo, porque se 
plicaf'iones del caso. ~ha~l~ d~nuncIado que en esa comuna no se 

El Excmo. señor Presidente de la Repúbli_:yenfiC'ana el acto electoral.. I?e manera qu.e no 
ca me pidió tambien con mucha instancia que~mte~vl.no el. Gobe.rnador DI Dl,ng;u~a autondad 
lo aCDmpañara, i ya ven los señores Senadores~ admInlstratIva,. ~lll(l gue fu~ u-?-l?amente un 
que se cumplió mi pronóstico de que una~ acto de la admIlllstraclOn de JustICIa. 
vez abiertas las Oámaras no me seria posible~ Ya qne estoi interrumpiendo al señor Mi­
ausentarme ele Santiago. ~ nistro, dir,~ tambien que la aduaeion del mi-

Puedo anticipar, miéntras llega la esplica-~nistro visitador en Ovalle tuvo por objeto 
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amparar a un funcionario público que estaba ~ Ovnlle i puedo confirmar los hAchos referidos 
preso, i que el juez no queria poner en li- ~ por 01 señor Fábres, diciendo que la eleccion 
berrad. ~ se verificó con entera correccion. 8010 hubo 

Yo estaba allí con los señores Devoto i Ri- ~ un tmtis, que fué preseneíado por mí, por el 
vera, porque los dos partidos lIOS pidieron ~ ministro de la Corte i por el Sl ñor Larrain 
que fuéramos a Ovalle p'lra im ponernos de las ~ Claro, representante del señor Bello. 
condiciones en que se desarrollaba la lucha. ~ Por lo demas, el comandante de poíicfa fué 
Llegamos el sábado 7, i nos dijeron los re-J puesto en libertad solo a las tres i media de 
pre, entantes de los dos candidatos que ya es-~b tarde del mismo dia. 
taba todo arreglado i que la eleccion !'eria~ El señor Infante.-¿A favor de quién fué 
tranquila; pero como podia ocurrir a 19una inci- ~ el tuttis? 
dencia al dia siguiente, era convf'niente que los ~ El señor lJevoto.-A favor del señor Bello. 
miembros de la comision parlamentaria se ~.. El seClor Gutierrez (Ministro del Interior). 
quedaran allí. Nosotros, por de·f,'rencia a los~-Voi a terminar, Sf'ñor Presidente, dicifildo 
partidos, con vinimos en que el señor Devoto ~ que con el actual PresidentA de la República 
se quedara todo el domingo. :es imposible que haya un ministro interven-

Como digo, el ministro visitador fué nom-hor, porque S. E. no ha perdido de vista dos 
brado para amparar al prefecto, que e~taba~circunstancias: la de que por la libertad elec­
preso por 6rden del juez. Nosotros, para in-horal casi fué inmolado, i la de que ha llegado 
vestigar la verd'ld dt3 los hechos, fuim'JS per- ~ al puesto de .Presidente de la ]{epública con 
sonalmente a hablar con el juez i le hicimos has votos de todos sus conciudadanos. De ma~ 
prespnte la circunstancia de que el individuo~nera que tiene que cumplir compromisos sa­
que tenia preso era el PI efecto, nombrado pod lerrmes de dar garantías a todos. 
el Gobernador. El nos dijo que no sabia que~ Por otra parte, en esta lucha se presenta­
el detenido era un funcionario público; le re· ~ ban dos candidatos que er:ln para él personas 
plicamos que la Gobel'nacion le hab;a manda· ~ gratas, si bien es verdad que en su béneTlo, 
do una nota al respecto, diciéndole que el pre· ~ lencia no tiene personas ingratas; por consi· 
so era el prefecto; i que habia obrado segun ~ guiente, tenia que guardar miramientos esqui­
instrucciones ele su jefe. El juez dijo que noEsitos a uno i otro. 
tenia conocimiento de esa nota; llam6 al se-~ Un ministro que no hubiera contemplado O 

cretario para que la buscara i éste la encono ~ acatado esta situacion del Presidente de la 
tr6, ppro aleg6 el juez que dicha nota no le~República habría traicionado los sentimientos 
part>eia bastante, i que solo en vi~ta de la cir- ~ de ese gran patricio que rije los destinos de 
cunstancia que nosotros le hacíamos presente, ~ la República 
veria lo que habia que hacer. Supimos que al~ }1jl señor Matte (Presidente).-Habiendo 
dia siguiente, cuando tuvo conocimiento e 1 ~ llegado el término de la primel a hora, corres­
juez que habia un ministro visitador, puso en 5 pon de continuar la discllsion de los presu-
libertad al prefecto. ~ puestos. 

De manera que cuando llegó el ministro ~ Habia quedado pendiente la partida corres­
visitador ya estaban subsanadaf' las óificulta-Epondiente a «Correos». 
des por las cuales habia sido nombrado. ~ Puede continuar haciendo uso de la palabra 

Pero, , epito que no 'se nomb ó a ese minis-~ el s,>ñOl' Senador por C mtin. . 
tro con el objeto de precaver fraudes políticos~ (Se obs"rva que no hai número en la Sala). 
o actos gllP pudif'r"n perturbar In, eleccion, f. El señor Matte (Presidente).-No habien­
lorque todos estaban de acuerdo en qUll la~do número en la Sala, se levanta la sesion. 
elecciun. se iba a verificar c)rrect~,mente. ~ Se levantó la sesion. 

El senor DevotO.-Debo conÍLrmar lo que~ 
ha dicho bl señor Senador por Llanquihue. ~ 

Yo me encontré presente en la eleccion de ~ 
GABRIEL D. ELZO, 

Redactor. 




